

全球水伙伴中国委员会简讯

2008 年第 6 期，总第 11 期

全球水伙伴中国委员会第一届理事会第六次会议

2008 年 11 月 3 日，全球水伙伴中国委员会第一届理事会第六次会议在北京召开。受全球水伙伴中国委员会汪恕诚主席的委托，会议由全球水伙伴中国委员会常务副主席、技术委员会主席董哲仁先生主持。参加会议的有全球水伙伴中国委员会第一届理事会 16 名理事。水利部国科司郝钊副处长代表刘志广副司长到会并讲话，全球水伙伴指导委员会委员孟志敏女士、全球水伙伴中国技术委员会副主席刘恒先生应邀参加会议。全球水伙伴中国委员会秘书长郑如刚先生以及省（流域）级水伙伴秘书长列席会议。



全球水伙伴中国委员会第一届理事会第六次会议

会议听取了秘书处关于《全球水伙伴中国委员会 2008 年工作总结和 2009 年工作计划》的报告并进行了认真审议，一致同意全球水伙伴中国委员会工作报告。会议认为，在水利部和全球水伙伴总部的指导下，在省（流域）水伙伴的支持下，全面完成了 2008 年度计划，实现了预期工作目标。会议决定 2009 年中国委员会的工作重点为：一是把应对气候变化重要战略议题作为重点活动内容；二是继续大力促进《水法》的实施，协助改善水资源管理，保障国家水安全；三是继续推进水资源综合管理的知识传播和管理工作。

会议听取了秘书处关于《全球水伙伴中国委员会 2009~2013 年战略规划》的报告并进行了认真审议，一致同意 2009~2013 年战略规划，并就如何进一步结合中国国情提出了修改意见。

会议听取了全球水伙伴（中国福建）、全球水伙伴（中国河北）、全球水伙伴（中国陕西）、全球水伙伴（中国黄河）和全球水伙伴（中国湖南）的 2008 年工作总结和 2009 年工作计划的汇报。会议认为，各省（流域）水伙伴根据 2008 年年度工作计划，完成了各项任务，取得了丰硕的成果；2009 年的工作计划符合全球水伙伴中国委员会的发展战略和各地实际情况，是切实可行的。

会议决定，按照全球水伙伴中国委员会章程的规定，在 2009 年召开第二次全球水伙伴（中国）伙伴代表大会，要求秘书处继续落实会议各项筹备工作，努力把会议办好。

全球水伙伴（中国河北）召开农村饮水安全高层研讨会

2008年10月20日至22日，全球水伙伴（中国河北）联合河北省水利厅召开“农村饮水安全高层研讨会”。参加会议的有全球水伙伴总部、全球水伙伴（中国）及（中国黄河）、水利部农村水利司、中科院农业资源中心、河北省人大及各级政府、河北省各设区市及重点县水利（水务）局以及卫生、国土、科技、农业等有关部门领导、科研院专家和代表共80多人。



农村饮水安全高层研讨会会场

会议期间，代表们参观考察了邢台市七里河生态治理、巨鹿县城乡供水一体化联村供水工程。会议代表踊跃发言，建言献策，提出了不少有价值的思路和建议。会议总结了河北省解决农村饮水安全的工作经验，探讨了不同类型农村饮水问题的解决途径，促进了饮水安全行政主管部门与相关部门及各市、县之间的交流与合作。

全球水伙伴（中国福建）召开农民用水户协会建设现场会

2008年10月23日至24日，由全球水伙伴（中国福建）、福建省水利厅联合主办的福建省农民用水户协会建设现场会在福建省永安市召开。全球水伙伴总部、中国委员会和省级水伙伴的代表，福建省民政厅、水利厅有关处室负责人，各设区市水利局分管局长、水利科长，部分重点县水利局局长及农民用水户协会代表共90多人出席了会议。与会代表还参观了永安市八一村等4个农民用水户协会及协会管辖的水利设施，观看了永安农民用水户协会工作电视专题片。



农民用水户协会建设现场会会场

会议探讨了农民用水户协会参与农村饮水水源地保护、饮水卫生安全、水利工程建设与管理的公众参与的农村供水、灌溉用水新机制，对进一步推进福建省农民用水户协会建设工作发挥了积极作用。

会议总结了福建省一年多来农村用水户协会建设作法与成效，强调要以科学发展观为指导，提高对农村用水合作组织作用的认识，加快步伐，加大农民用水户协会建设力度，规范协会建设行为，大力开展协会宣传培训，加强协会监督管理，落实协会扶持政策。

第二届渭河论坛在西安召开

2008年10月28日至29日，全球水伙伴（中国陕西）、陕西省水利学会和陕西省渭河流域管理局在西安联合召开了“第二届渭河论坛”。渭河论坛是“陕西省保护母亲河—渭河健康生命”大型公益活动的重要组成部分，目的是为维护渭河的健康生命，寻求破解渭河水资源问题的主要措施，促进流域水资源的可持续利用和经济社会的可持续发展。论坛今年的主题是渭河水资源。全球水伙伴（中国）王浩副主席做了专题报告。

本届论坛共征集论文45篇，涉及渭河水资源管理、水污染防治与水利信息化和渭河流域管理研究与创新等方面内容。与会代表就渭河流域水资源问题进行了多角度、多方位的探讨，形成了基本共识，并对渭河的水资源管理提出了建议，呼吁加快解决渭河水资源问题。

会议代表参观考察了“引汉济渭工程”——黑河金盆水库。会议还组织了“媒体记者去渭河考察团”，用半天时间对渭河进行考察，以记者的视野来促进渭河水资源问题的解决。



第二届渭河论坛会场

中国水法实施评估与修订咨询座谈会

2008年11月27日至28日，全球水伙伴（中国）老伙伴协会在福建省漳州市举办了中国水法实施评估与修订咨询座谈会，来自全国14省（直辖市）的28名代表参加了会议。



中国水法实施评估与修订咨询座谈会会场

1988年，我国制订了第一部《中华人民共和国水法》。2002年，对该水法进行了修订，理顺了水资源管理体制，注重水资源统一管理，明确对水资源实行流域管理与行政区域管理相结合的管理体制，加强了在水资源综合开发利用中对生态环境的保护，强化了法律责任。

2002年《水法》实施6年多来，在我国水资源从分割管理向统一管理的巨大变革中发挥了重大作用。随着全球气候变化、粮食安全等问题的凸现，水资源形势又发生了新的变化。为总结经验，应对新的挑战、进一步健全和完善《水法》，推进水资源管理制度的健康发展，全球水伙伴（中国）老伙伴协会在水法调研基础上，编写了《依法治水的崭新跨越——〈中华人民共和国水法〉实施情况调研报告（初稿）》。会议代表对报告进行了充分的讨论，为形成最终稿奠定了良好的基础。